A tablazatbol egyértelmien lathato, hogy a didkok a
lefolyoval kapcsolatban tévhittel rendelkeztek (1.C va-
lasz az ora elején 71%), illetve hogy a levegé aramlasa-
val kapcsolatban hianyosak az alapvet6 fizikai ismere-
teik (4.D vilasz az Ora elején 51%). Noha az 6ra végén
sem mindenkor a helyes valaszt jelolték meg a legtob-
ben, de mind a négy kérdés esetében korabbi tanult tu-
dasukat mérhetSen pontositottak a didkok. A modszer
hatékonysagat az igaz valaszok szazalékanak valtozasa
jol mutatja, ezek rendre +24%, +21%, +16%, +13%.

Az 6ra elején minden kérdésnél a legtobb didk egy
hamis valaszt latott jonak (ami tovabb noveli a téma
tanitisdnak fontossagat). Az 6ra végén azonban mind
a négy esetben csokkent ez az ardny: —18%, —16%,
-12%, —26%. A 3., illetve 4. kérdésnél ezzel az igaz
valasz lett a leggyakoribb. A 2. kérdés esetén az alap-
jelenség megértését az A és a B valasz megjelolése
adja vissza (a kettS kozotti kiilonbség az iranyszabdly,
amire nem fektettem hangsaly). Az ezekre Osszesen
adott valaszok aranya 12%-rol 38%-ra nétt, mikdzben
az egyértelmden hibas D valasz a kezdeti 43%-10l,
20%-ra esett. Sajnos az 1. kérdésnél a leggyakoribb
valasz a tévhit maradt.

A 4. kérdés C vilaszat talan azért jelolték meg az
Ora végén tobben, mert nem elég egyértelmd a kér-
dés, de raéreztek a valaszadok, hogy az eltérilés mér-
téke és az L méretparaméter kozott van Osszefliggés.

&
[rasomban elsGsorban arra mutattam ra, hogy a Coriolis-
hatas az er6 fogalma nélkl is bevezethetS a kozépisko-
laban egyszer(, szemléletes és interaktiv modon. Igy a

tehetetlenségi er6k megértésének nehézségeit [10] meg-
kertlve adhatunk mélyebb magyarizatot a légkori és
oceani aramlasokkal kapcsolatos néhany jelenségre.

Ez az egyszerU fizikai kisérlet, kiegészitve mas la-
boratoriumi kisérletekkel [11] és terepi megfigyelések-
kel jo példa arra, hogyan illeszthetS a természetfold-
rajz tanitdsa a természettudomanyok kozvetlen ta-
pasztalatokon alapuld megismerési metodikdjahoz.
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»..JO SZOVAL OKTASD, JATSZANI IS ENGEDD.. .«

A fizika érettségi vizsga mindkét szintjén szerepelnek
tesztfeladatok. Ez a feladattipus bekertlt a tankony-
vekbe is, van kilon tesztkonyv a gyakorlishoz. A
tesztfeladatok elénye, hogy konnyen gyakoroltatha-
tok szamitogép segitségével is, a gép ki is értékeli az
adott tanul6 teljesitményeét, kiirja a helyes megoldast,
esetleg a részletes magyarazatot. A tréningezést azon-
ban szinesithetjik egy kis jatékkal is.

HozzaférhetSek az interneten kilonbozé szamito-
gépes kvizjdtékok (példaul Legyen On is milliomos),
amelyekben van kérdésszerkeszt§, igy magunk irha-
tunk jatékba kerul§ kérdéseket. Hiszem, hogy ilyen
jatékos kérdéssorral, ahol lehet segitséget kérni, felez-
ni, nyerni, szivesebben jatszanak, tesztelnek az altala-
nos vagy humin érdeklédésd diakok is.

A szamitogépes vilag kell6s kozepén én magam is
szeretek lelilni és olyan jatékokat jatszani, ahol emberi

JOjj el szabadsag! Te sziilj nekem rendet / jo szoval oktasd, jatszani
is engedd / szép, komoly fiadat!” Jozsef Attila: Levegdt
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kapcsolatok vannak: kommunikacio, jatszmak, versen-
gés, nevetés... Kreativ feladatnak, kihivasnak érzem a
jatekok Kkitalalasat, nehezitését vagy konnyitését, Gj
szabalyok alkotasat. Ez a didkok szamara is izgalmas
feladvany lehet, hiszen egészen kisgyermekkorban
megfogalmazzak a ;most jatsszuk ugy, hogy...” kezde-
ti mondatokat.

Az alabbiakban egy kdrtyajatékot szeretnék bemu-
tatni a tesztek gyakorlasara.

TetszSleges szamu kartyalapot készithetiink. A la-
pok egyik oldalin a tesztkérdést és a valaszlehet&sé-
geket helyezziik el, a masik oldalon pedig a helyes
valaszt, valamint irhatunk ra segité uUtmutatasokat
vagy akdr részletes megoldast/indoklast is.

Készitsiink valaszlapokat is, azaz olyan kartyalapo-
kat, amelyeken az A, B, C, D bettk szerepelnek!

A lapokat megszerkeszthetjiik szamitogéppel és egy-
szerlen miszaki kartonra nyomtathatjuk. Igy nem je-
lent nagy koltséget egy sajat készitésd pakli. A tartos-
sagot novelhetjik, ha a lapokat laminaljuk, de enélkiil
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/ \ / \ 4 4 4 4 N\
Egy 20 dkg tomegii golyo B
4 m/s sebességgel
belefurodik egy eredetileg
allo, 4,8 kg tomegii Hasznaljuk a
homokzsakba. lendtiletmegmaradas
Mekkora sebességgel torvényét, a tomegek kozotti
indul el a homokzsak? mértékegység-eltérésre
figyelve! (Az titkozés utani
A) 0,8 m/s tomeg a zsak és a golyo
B) 0,16 m/s Ossztomege!)
C) 1/6 m/s
D) 0,28 m/s L L L L )
A vialaszkartyak
vilaszlapjai kozul valamennyi didk kivalasztja a helyes-
nek gondolt bettjelét. (Tehat annyiszor 4 darab A, B, C,
D valaszkartyat kell nyomtatnunk, ahdnyan vannak az
osztalyban.) A kivalasztott tanul6 a kartyalap hatoldala-
\ VAN J o . . S
16l felolvassa a jo valaszt és a hozza tartozd szoveges
4 N N - AGOQ AtAG . . Alac ~
Melyik indoklas nem fiigg reszt. Le%letseg.es foly/tdtc/ls, hf)gy a ros?zul. ledszol(?k
Sssze az allitissal? kiesnek és az Gjabb kérdés mar csak a tobbieknek szol.

A bimetal két fém
osszehegesztésével készil,
igy valoban j6 hévezetd, de
hasznalatat nem ez
indokolja. A két fém
hétagulasi egytitthatoja
ktlonboza, igy hités/
melegités hatdsara elhajlik.

A) A vasbetont azért
alkalmazhatjuk, mert a vas
és a beton hétagulasi
egylutthatoja egyenld.

B) Az ingadrak ingajanak
hosszat idénként be kell
allitani, mert a hétagulas
miatt megvaltozik az inga
lengésideje.

C©) A bimetalt alkalmazzak
biztonsagi kapcsoloként,
mert jo hévezetd.

D) A viz térfogata 0—4 °C
kozott melegitéskor
csokken, mert hétagulasi
egyltthatoja negativ.

AN J
Keét tipikus kérdés-felelet kartyalap.

is tobb tanéven keresztil hasznalhatok. A kérdések
késziilhetnek csak egy adott témakorhoz, igy osszefog-
lalashoz tudjuk hasznilni. Vegyes kérdések esetén szi-
nesitheti az érettségi felkészilést, vagy a tanév végi
ismétléseket. A lapok megszerkesztését, a kérdések
begépelését a diakok altalaban szivesen vallaljak.

A Kkartya tobbféle jatéklehetGséget kinal:

e Hasznalhatja egy-egy diak egyénileg. Ekkor elol-
vassa a kérdést, atgondolja, szerinte melyik a jo va-
lasz, majd a lapot megforditva ellendrizheti, hogy
helyesen vialaszolt-e. Mivel egy-egy pakli kis helyet
foglal el, hasznalhato utazasok kozben is, nem kell a
megoldaskotetben keresgetni a helyes megoldast.

e Jatszhatunk vele osztalykézdsségekben is. Ekkor
egy Onként jelentkezS tanuld felolvassa a kérdést és
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font van a -on!

Igy a legutoljara bennmarado6 tanul6 a gyGztes. E jaték-
viltozat hatrdnya, hogy a kiesett tanulok nem feltétle-
nil kovetik a tovabbiakban a jaték menetét, elénye a
kiélezett vetélkedés. Masik valtozatban a jo valaszt
adok pontot kapnak, ekkor a pontok feljegyzését, sz-
szeszamolasat kell jol megszervezniink.

e Jatszhatnak a didkok kisebb csoportokban is.
Otds csoportokba osztva egy-egy ember olvassa fel a
kartyakat, négyen-négyen valaszolnak. A jo valaszo-
kért kapott pontokat ¢sszegezve hirdethetiink ered-
ményt. A kilonb6z6 csoportok pontjainak 6sszeha-
sonlitdsakor azonban figyelniink kell arra, hogy nem
egyforma itemben haladnak, van, ahol tobb és van,
ahol kevesebb kérdés hangzott el. Ennek elkertilésére
dontét jatszhatnak a csoportgySztesek. A csoportban
torténd jatékhoz tobb tesztkartyira van sziikség, hi-
szen valamennyi csoportndl az adott idGtartamra ele-
gendd kérdésnek kell lennie.

e Szamtalan sajat otlettel szinesithetjik a jatékot.
Gyengébb csoportok, vagy nehezebb kérdések esetén
jatszhatjuk rulettszeriien is. Ekkor adott szamua zse-
tonnal indulva tehet a jatékos az A, B, C, D valaszok
valamelyikére, vagy akar tobbre is (!) maximum ha-
rom zsetont. A rossz bet(re tett zsetonok elvesznek, a
jok megduplazodnak. Az a gyGztes, aki a legtobb zse-
tont szerzi.

Remélem, ez a kartya otleteket ad tovabbi jatékok
készitésére, ami szinesitheti az 6rakat — elsGsorban
azon tanulok szamara, akik nem természettudoma-
nyos iranyban szeretnének tovabbtanulni, dolgozni.

Jo jatékot mindenkinek!

https://www.facebook.com/pages/Eotvos-Lorand-Fizikai-Tarsulat/434140519998696?fref=ts

358

FIZIKAI SZEMLE 2013/10





